Главные новации Кодекса

01 января 2015 года введен в действие новый Кодекс об административных правонарушениях Республики Казахстан.

Обновление Кодекса непосредственно связано с реформированием уголовного законодательства.

Принятие в новой редакции Уголовного кодекса не могло не повлиять на содержание Кодекса об административных правонарушениях, поскольку введен такой новый вид противоправного деяния как «уголовный проступок», представляющее собой промежуточное звено между административным правонарушением и преступлением.
Уголовным проступком признается совершенное виновно деяние (действие либо бездействие), не представляющее большой общественной опасности, причинившее незначительный вред либо создавшее угрозу причинения вреда личности, организации, обществу или государству, за совершение которого предусмотрено наказание в виде штрафа, исправительных работ, привлечение к общественным работам или ареста. 
Одним из отличий нового Кодекса, в части лесного хозяйства,  является исключение статьи 283 КоАП РК «Незаконная порубка и повреждение деревьев и кустарников». Сейчас такие действия будут расцениваться как уголовный проступок по ст. 340 Уголовного кодекса Республики Казахстан «Незаконная порубка, уничтожение или повреждение деревьев и кустарников».

Кроме этого, введено сокращенное производство по делу об административном правонарушении в случаях, когда оплата штрафа производится по квитанции, которую лицо получает вместе с протоколом об административном правонарушении, если оно согласно с фактом совершенного правонарушения, признает свою вину, готово добровольно оплатить штраф и не имеет претензий. Если лицо не согласно с фактом совершенного правонарушения, дело рассматривается в общем порядке.

При этом для сокращенного порядка предусмотрен стимулирующий механизм в виде возможности в семидневный срок с момента вручения лицу протокола об административном правонарушении оплатить 50 % от общей суммы штрафа.
Также одной из значимых новаций является введение нормы, которая позволяет судье, органу (должностному лицу) при установлении смягчающих обстоятельств, таких как раскаяние виновного; предотвращение лицом, совершившим административное правонарушение, вредных последствий правонарушения, добровольное возмещение ущерба или устранение причиненного вреда; совершение административного правонарушения под влиянием сильного душевного волнения либо при стечении тяжелых личных или семейных обстоятельств; совершение административного правонарушения несовершеннолетним; совершение административного правонарушения беременной женщиной или женщиной, имеющей ребенка в возрасте до четырнадцати лет; совершение административного правонарушения в результате физического или психического принуждения; совершение административного правонарушения при нарушении условий правомерности необходимой обороны, задержании лица, совершившего противоправное посягательство, исполнении приказа или распоряжения; совершение административного правонарушения впервые по неосторожности сократить сумму административного штрафа, налагаемое на физическое лицо до 30 % от общей суммы.

Не менее важной новацией является ведение в  Кодекс новых составов административных правонарушений, предусматривающих ответственность за невыплату работодателем в полном объеме заработной платы работникам, непредставление трудового отпуска в течение двухлетнего периода, дискриминацию в сфере труда путем ущемления права работника на равную оплату за равный труд и сокрытие фактов несчастных случаев на производстве.
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